

焦作市体育局文件

焦体〔2024〕46号

签发人：邓耀河

办理结果：A

对市政协第十五届二次会议第1520210号 提案的答复

张百卫委员：

十分感谢您对焦作体育工作的关心支持。您提出的关于进一步加强太极康养工作的提案收悉。现答复如下：

近年来，在焦作市委市政府的正确领导下，焦作市充分发挥太极拳发源地资源优势，通过发展太极拳培训产业、拓展太极拳赛事产业、做大太极拳养生产业、建设焦作市太极体育中心康养基地等方式，多措并举推动我市康养产业发展。现将具体工作开展情况答复如下：

一、抓规划，明确太极拳康养发展方向。焦作市委、市政府历来高度重视太极拳的推广普及，成立了由市委书记任组长、市长任常务副组长、市委常委和五大班子领导任副组长、市直有关单位主要负责人为成员的焦作市加快太极拳文化产业发展工作领导小组，制定了《加快太极拳发展战略规划》《关于在全市推广普及太极拳活动的意见》《焦作市武术之乡五年发展规划》等文件，明确每年5月为太极拳健身月；推动太极拳文化的传承和发展；2016年焦作市第十一次党代会提出建设“世界太极城·中原养生地”的战略目标；2021年焦作市第十二次党代会提出，主动融入新发展格局，以高质量党建引领高能级文旅，把文旅文创深度融合作为新的增长极，着力打造富有活力、富有特色、富有影响力和吸引力的“山水富城·文武福地”，引领焦作武术事业发展迈入更高发展层次。

二、创品牌，打造太极拳康养精品赛事。自2000年以来，已成功举办十一届中国焦作国际太极拳大赛，该项活动融体育赛事、文化交流、经贸活动、特色旅游为一体，作为推广普及太极拳的重要平台，因内容丰富、主题鲜明、特色突出，先后荣获“中国体育旅游精品项目”“中国体育旅游精品赛事”“首届中原经济区（河南）100名片”“河南体育世纪十大历史事件”等称号。历届大赛让更多的人了解了太极拳的价值，品味了太极拳的神韵，享受了太极拳给人们带来的健康、愉悦的生活品质，推动了太极拳在世界范围内的交流发展，展示了焦作对外开放的良好形象。由

国家体育总局武术中心、中国武术协会主办的竞技类太极拳赛事——全国武术套路锦标赛（太极拳赛区）暨太极拳大奖赛首次落户焦作，组织规范严谨、服务细致入微、赛制创新亮眼，这场全国太极拳精英中的精英对决，“高、难、美、新、快、强”得到完美体现，得到了各方高度认可，也彰显了我市承办大型顶级赛事的综合能力和实力。下一步，市体育局将进一步打造中国焦作国际太极拳大赛，同时积极引进、承办太极拳高端赛事，以赛扬名，大力推动太极拳普及推广。

三、聚人才，提供康养智力支撑。“出台了《焦作市太极拳人才认定办法》，加大了太极拳师业务技术和道德素养培训，建立了近百名太极拳拳师人才库，全市拥有各级太极拳社会体育指导员 1 万余人，太极拳辅导站点 1000 余个、太极拳社团 23 个，有规模的武馆武校和俱乐部达到 31 个，培训武术太极拳社会体育指导员 1 万余人，全市 1895 个行政村和社区都有专职武术太极拳指导员；多次承办和组织人员参加全国、全省段位制培训班和段位考评，培训段位指导员、考评员 300 余人，全市拥有高段位 20 余人、初段位以上人员 3000 余人、段前级 1 万余人。组队参加国家武术中心组织的世界武术锦标赛、全国太极拳公开赛、总决赛、太极拳健康工程系列比赛、全国武术之乡比赛、第二届全国武术运动大会、全国武术传统武术比赛等高规格赛事 20 余次，累计获得一等奖 246 块、二等奖 328 块、集体项目一等奖 37 块。积极探索和国际武联进行深度合作的机制，与河南理工

大学共同建设高端太极拳智库，打造太极拳研究高地。太极拳运动基本形成了组织建设有保证、工作运行有制度、推动工作有抓手、教学有人才的良好工作局面。

四、研套路，激发康养发展活力。研创青少年太极拳推广套路，激发青少年学练太极拳兴趣，在小学 1 至 3 年级阶段推广少儿太极操，在小学 4 至 6 年级阶段推广太极拳八法五步，在初中阶段推广陈式 26 式太极拳。组织专家研创了适合大众习练的太极广场舞。深入研究太极与现代搏击融合，创新太极拳理念。委托市武术协会成立焦作市太极拳实战研究中心，研究出太极技击与现代搏击术相融合的新的技击模式和训练体系，创研太极拳技击初级、中级及对练套路，组织召开太极拳技击研究成果研讨会，对研究成果的完善、推广进行深入研讨，对技击术语、套路名称进行规范，明确了发展方向。持续和理工大、焦作师专沟通交流，推动研究成果在更高层次完善、推广。

五、推“六进”，深化太极拳普及推广。印发了《焦作市人民政府办公室关于在全市开展太极拳“六进”活动的通知》，广泛组织太极拳进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭“六进”活动，市运会和行业运动会都把太极拳列为必赛项目。每年组织县市区和体育社会组织举办各级各类武术展示交流活动 200 余次，营造了浓郁的武术氛围。特别是加大了在中小学的推广普及力度，自 2010 年起将太极拳作为中招体育考试单列项目，占 10 分计入中招成绩，有效提高了青少年的习练太极拳的

兴趣。全市有 5 所学校被命名为河南省武术特色学校，为体教融合促进武术事业发展提供了积极的探索。2021 年，在省直机关建立太极拳健身示范站点 8 个，有 17 家单位 400 余名干部职工参加了培训，为太极拳进省直机关起到了积极的引领、促进作用。

六、促融合，持续深化太极拳康养产业发展。一是促进太极拳文旅文创产业融合发展。全面贯彻落实《焦作市太极拳保护和发展条例》，加大太极拳产业发展的顶层设计，充分挖掘太极拳文化，完善太极拳文化旅游、传承实践配套设施，推动开发太极拳体验、休闲、研学、寻根等文化旅游项目，促进太极拳文旅文创产业融合发展。加快推进陈家沟景区基础设施建设，提升完善东沟亮化及停车场项目建设，发挥“黄河非遗点亮老家河南”项目优势，丰富陈家沟产业业态，加快实施“大师回归工程”项目，争取尽快投用。在太极体育中心引进投资 1.2 亿的焦作慈铭健康体检中心、河南正华运动康复中心、焦作市林瑶 369 健身健美学校、焦作市健美协会、河南太极牛实业有限公司焦作分公司、焦作市拳聚德太极拳俱乐部等入驻太极体育中心。市体育局将与山阳区人民政府共同筹建打造焦作市太极体育中心康养基地。二是加大宣传推广普及力度。发挥太极拳实验室作用，定期发布研究成果；持续推广《少儿太极操》和《二十六式太极拳》；出版针对女性太极拳习练者的指导性、规范性教材——《陈氏太极拳女子套路教材》；开展太极拳进校园、进景区、进街区等系列活动；发挥拳师个人优势，逐步实施全球太极拳培训计划，加强暑期青少年研

学活动，不断扩宽太极拳宣传推广的路径。三是加大活化利用转化力度。持续开展“我跟大师学太极”、“太极拳公益行”和“太极文化百村行”等系列活动，设立太极拳公益传习点，不断扩大太极拳的影响力和知名度。突出太极拳“年轻化、时尚化、数字化、国际化”发展理念，持续与 KEEP 合作开发减压、燃脂等太极拳健康课程，让更多的年轻人喜欢热爱太极拳；与云马合作开展太极拳系列文创产品研发，让太极拳元素融入生活，提高对太极拳这一“生命的能量，人类的遗产”的认知，让更多的人“共享太极 共享健康”。

道阻且长，行则将至。太极拳发展任重道远。下一步，市体育局将一如既往，坚持齐抓共管，凝聚强大合力，推进太极拳大众化、科学化、现代化推广与传播，促进太极拳及相关产业规范化、健康化发展，让太极拳更好地造福人类，为建设体育强国和健康中国作出贡献。

再次感谢您对我市体育工作的关心和支持。



联系单位及电话：群体科，3935343

联系人：范小波

抄送：市政协提案委（1份），市政府督察室（1份）。